



噴霧

水耕

試驗成功

毋需泥土，最
近日本鹿兒島
縣農試所已試
驗成功一種最
新式的耕作技
術。

術：噴霧水耕法，這種耕種法的成功，不但給人多
地少的日本帶來福音，而且打破了我們一向認為「
非土壤不足以種植」的觀念，更為農業史寫下了輝
煌的一頁。

那種水耕法，是用三十公分深，四十公分寬的
溝，代替傳統的培植床，溝內鋪設塑膠布，並配裝
水管。管上每間隔一至一公尺半裝一噴霧嘴。溝上
蓋以化學板，板上依照植物所需的株距，開鑿定植
孔，把種苗去土插入定植孔，另用棉花或化學海棉
塞住，根的下半部浸在培養液中，上半部則定期藉抽
水機和管上的噴霧嘴，噴射培養液，栽培各種果菜。
據該所試驗報告說，利用這種水耕法所促成栽
培的胡瓜，每株收穫量竟達五公斤。（昭榮）

美國農村青年講習

適量進步農業需要

今年一、二月間，美國伊利諾州立大學，舉辦

了一項為期六週的冬令短期講習班，專為不能進入
學院的青年們，介紹農業新知。參加的青年，大都
是十八至廿三歲之間的年齡，他們可以從廿二門不
同的課程中去選讀；那些課程包括農業經濟、農業
工程、農作、園藝、畜牧、獸醫等，都是由教授們
擔任指導的。

根據該班的負責人說，他們辦理這項講習班的
目的，完全為當地農村青年，適應日新月異的
進步農業的需要。雖然參加講習的要收學費，每名

約美金二百卅五至三百元，但是很容易獲得當地銀
行協會的助學金，每名一百元，例如前年便有四十
七名學生獲得該項補助。同時，美國未來農民協會
，也有廿名，每名五十美元的助學金名額，給予該
協會中願意參加講習的會員。（心摘譯自 Prairie
Farmer）

約美金二百卅五至三百元，但是很容易獲得當地銀
行協會的助學金，每名一百元，例如前年便有四十
七名學生獲得該項補助。同時，美國未來農民協會
，也有廿名，每名五十美元的助學金名額，給予該
協會中願意參加講習的會員。（心摘譯自 Prairie
Farmer）

鉀肥用量逐漸增加

澳洲去年用於牧草生產的鉀肥總量，較以前增
加了百分之卅二點二，比他們用於蔗園的消耗量還
要多，佔了全鉀肥消耗量的第二位。其次是果樹、
荳類、馬鈴薯和烟草。

由於澳洲用於牧草的鉀肥急增，使他們畜產品
的生產量也隨着提高，例如一九五二年至一九六二
年，牛肉產量由六十二萬八千噸，增為九十一萬九
千噸；羊肉由卅二萬二千噸，增為六十萬四千噸。
此證草原的施肥和畜產品增加的密切關係。

臺灣省宜蘭縣冬山鄉稻作，以前由於土壤排水
不良，稻米產量很低。後來由於農復會和臺灣鉀肥
研究基金會，在臺北區農業改良場羅東分場協助下
，連續推行了三年的稻作示範工作，成果很令人滿
意。今年臺灣省糧食局決定在宜蘭縣境的十幾個鄉鎮
內，每期設置五十個鉀肥示範田，此一鉀肥示範的
結果，可能會大的影響宜蘭縣的鉀肥消耗量。（
慧取材自 IFC No.112 1966）

觀察種魚排卵情形
幫助適時人工授精

本省鱸、鱸、鯉魚人工繁殖，已普遍的在民間
施行，那些種魚經人工注射賀爾蒙後，一般都在注
射第一針後十一至十六小時內排卵，但亦有偶而遲
至廿一小時才排卵的。專家們觀察它們排卵的情形
非常有趣，特摘要如下：

雌魚在產卵前半小時，開始不安，口的閉合呼
吸次數較快，來回游動。此時雄魚約每隔三、四分
鐘追逐雌魚約四十秒即離去，追時雄魚用頭靠近雌
魚腹部並游，離開時雌魚急轉彎，雄魚則離去。

日東大滅松乳劑

乳劑

低毒強效殺蟲劑

日東化學股份有限公司

日東白東農藥

Parathion
乳劑日東富稻蕩
乳劑日東PM.50%
乳劑

日東新紋寶液劑

低毒速效殺菌劑

登記證五七三號

登記證八〇號

臺北縣三重市光復路一段26號 電話：97-3434

到將產卵時，追游時間加長，行動激烈，尤其

大型的鯨魚，會引起很大的波浪，鱸魚較遲緩，白鱸則活潑敏捷。產卵時雌魚忽然停游，全身痙攣，雌雄靠緊，兩者腹部相向，稍向水面，同時產卵和射精約五、六秒鐘即離開。產卵分幾次，地點多在池角或邊緣。所產的卵沉在水底，約經卅分鐘吸水後，才懸浮在水裏。根據以上的情形，適時捕起實施人工授精，幫助很大。（剛摘錄自「中國水產」一五六期）

海水變淡水蒸餾器

體積很小用法簡單

一種變海水為清潔飲料水的小型蒸餾器，已在美國研究成功，並已有大批出品。這種蒸餾器的體積很小，是為住在淡水供應不足或根本沒有海邊人家而設計的。

這種蒸餾器的工程全部都是自動的，可用它來淨化鹹水。只要少許電力，一天可製五百加侖（一千九百公升）淡水。據說這比普通家庭每天的用量可多出一百加侖，即三百八十八公升。

四月裡來菜花開，
農夫村女笑顏來；
滿口芬芳口味兒，
增進感情精神爽！
工作快樂收成好！

美妙的滋味！



見味兒

據調查，這種小型蒸餾器，對波羅的海四周的國家，加勒比海各島以及美國太平洋岸區特別有價值，因為那些地方都需要額外的純水供應。（欽）

世界稻作普遍增產

全世界百分之六十以上人口所需的主要食糧——稻米，現正在逐漸增產中。

一九六四至五年的全球米糧生產，創造了新的紀錄，達到十六億八千四百萬公噸。根據美國海外農業服務處的記錄，較一九六三至六四年的生產量超過了百分之三。

很多國家的報告，在各洲的耕種面積和產量都有增加。另一個增產的原因是近些年來的氣候，都很適合稻穀的生長。

據美國官方人士說：新的耕種方法，已為多數國家所接受很而且普遍的在實行，包括廣大的亞洲的大面積耕地；都因此而獲得了很高的產量。

一九六四至六年，全世界的產稻面積大概有一億三千二百萬英畝。比年前增加了三、四百萬英畝；大部是在亞洲非共的地區，而整個亞洲，即已佔有全世界種植稻穀面積的百分之八十八。

在印度，有將近百分之四十總面積的無論耕地或產量，都在急劇的增溫。如五千八百噸稻米的生產量，也可說是較往年超過了百分之五。（男譯自USIS Feature）

USIS Feature)

小火雞飲水太急

可引起突然死亡

你信不信，出生後十一至廿二天的小火雞，會因喝水而致死嗎？

在以前，飼養火雞的人，無法瞭解為什麼很多幼雛，從育雛箱搬到育雛室後，在一刻鐘之內，它們的腳，便會顯得衰弱而支持不住，不久便抽搐而死。這個問題的答案，終於為美國農部的家禽病理專家們所發現，原因是轉換了新環境以後，幼雛常常不能很快的找到水源，一等到找着飲水，就立刻拼命的喝，結果隨之而來的好像染上了毒素病似的，最後發生痙攣而死。

專家們會從事一項試驗，把一組小火雞斷水廿四小時，另一組則斷水四十八小時，然後同時給予充分的飲水，結果前者發現有百分之十八死亡，後者凡是十一至廿二天的幼雛受害率很高，而超過五十六天的，無論斷水廿四至五十二小時的，都沒有什麼影響。專家們並會試驗過，當幼雛急需飲水時，可先給予少量而帶溫的水，使它們不能喝得太快，這樣一直到把水喝完為止，也就沒有發生什麼困擾。（惠仁譯自USIS Feature）